Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow szkél podstawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap szkolny 2021/2022

Numer | Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
1.1 Oznaczenie literowe C Za prawidlowy wybor 1pkt.
oznaczenia 1 pkt.
1.2 Za prawidlowa ocen¢ 2 pkt.
Biatka i woda pelnig funkcje transportowa. informacji po 1 pkt.
Bialka nie petnig funkcji izolacyjnej
2.1. Organella wspdlne: btona komorkowa, $ciana komorkowa, rybosomy, cytoplazma Za kazdy poprawnie 4 pkt.
wybrany element po 1

pkt.

2.2. Obserwacje mikroskopowe nalezy rozpocza¢ od najmniejszego powiekszenia obrazu, ktore Za kazda poprawng 2 pkt.
podczas obserwacji stopniowo zwiekszamy. odpowiedz po
1 pkt.
3.1. Wybrane odpowiedzi B oraz 2 Za kazda poprawnie 2 pkt.
wybrang odpowiedz
po
1 pkt.
3.2. Wybrana odpowiedz A Za poprawnie 1pkt.
wybrang odpowiedz 1

pkt.

3.3 Oznaczenia literowe B i D Za kazde poprawnie 2 pkt.

wybrane oznaczenie
literowe po 1 pkt.




4.1 Tkanka tworcza Za prawidlowe 1 pkt.
nazwanie tkanki
1 pkt.
4.2 Korek lub tkanka okrywajaca martwa Za prawidlowe 1 pkt.
nazwanie tkanki
1 pkt.
5. Prawidtowe obliczenia Za prawidlowe 3pkt.
obliczenia 1 pkt. za
10X20=200; 5X20=100 wskazanie
prawidtowej grupy 1
Wybrana grupa: grupa | pkt.
6.1. Oznaczenie literowe B Za prawidlowy wybor 2 pkt.
oznaczenia literowego
Uzasadnienie — brak dostepu $wiatta, brak o§wietlenia, brak $wiatta, badanym czynnikiem jest brak 1pkt.
Swiatta Za prawidlowe
uzasadnienie 1pkt.
6.2 Mozliwe odpowiedzi: Za prawidlowe 1pkt.
Brak $§wiatta wplywa na wzrost rosliny. sformutowanie
Brak §wiatta wplywa negatywnie/hamuje wzrost rosliny hipotezy 1pkt.
7. 1 — wegetatywny Za prawidlowe 4pkt.
2 — podzial/poprzeczny okreslenie sposobu
3 — podzial/podtuzny rozmnazania
4 — paczkowanie bezptciowego po
1 pkt.
8. Za prawidlowa oceng 3 pkt.

Bakteria to jednokomorkowe, bezjadrzaste organizmy. P
Wirusy to organizmy stanowiace odrebne Krolestwo
Protisty to organizmy ktore nie tworza typowych tkanek P

Tn

stwierdzen po 1 pkt.




9. Ciasto drozdzowe wyrasta dzigki temu, ze w komoérkach drozdzy zachodzi proces fermentacji. Za kazda poprawng 3 pkt.
. informacje po 1pkt.
Substratem w tym procesie jest glukoza, a produktami dwutlenek wegla, alkohol, energia.
10.1 | Szalkanr 2 Za poprawne 1 pkt.
wskazanie odpowiedzi
1 pkt.
10.2 | Oznaczenia C, D Za wskazanie kazdego 2 pkt.
poprawnego
stwierdzenia po
1 pkt.
11. 1 — skrzyp, 2 — widtak, 3 — papro¢, 4 — mech Za kazdy poprawny 4 pkt.
wpis nazwy po 1pkt.
12. Oznaczenia numeryczne 1, 3, 5, 6 Za kazdy prawidlowy 4 pkt
wybor oznaczenia 1
pkt.
13.1 | Prawidlowe oznaczenia C, D, E Za kazdy prawidlowy 3 pkt
wybor oznaczenia po
1 pkt.
13.2 | Siodetko Za prawidlowe 2 pkt.
rozpoznanie elementu
Funkcja rozrodcza, rozmnazanie 1pkt.
Za prawidlowe
podanie funkcji 1pkt.
14.1 | Oznaczenia numeryczne 2, 3,4 ,6, 8 Za kazdy prawidtowy 5pkt.
wybor po 1 pkt.
14.2 | malaria Za prawidlowy wybor 1 pkt.
1 pkt.
15. Ksztalt oplywowy Za kazda poprawng 4 pkt.
Luski odpowiedz po 1 pkt.
Pletwy

Oczy bez powiek” d




Pokrywy skrzelowe

16. Ptazy oddychaja za pomoca narzadu przedstawionego na rysunku A. Narzad ten charakteryzuje¢ si¢ Za wybor kazdego 3 pkt.
workowata budowg oraz malg powierzchnig wymiany gazowe;j. poprawnego
stwierdzenia po
1 pkt.
17. 1 ptaki, 2 gady, 3 ptazy, 4 ssaki, + 5 ryby Za kazdy poprawny 5 pkt.
podpis pod rysunkiem
po 1 pkt.
18.1 | Tasiemiec uzbrojony Za poprawny wybor 1 1 pkt.
pkt.
18.2 | Swinia jest w tym cyklu rozwojowym zywicielem posrednim poniewaz w jej ciele rozwija sie Za kazdy wybor 2 pkt.
larwa pasozyta. poprawnego
stwierdzenia po
1 pkt.
19. Oznaczenia l, 3,4, 6 Za wybor kazdej 4 pkt.
poprawnej odpowiedzi
po 1 pkt.
20. Oznaczenia 2, 3,5 Za wybor kazdej 3 pkt.
poprawnej odpowiedzi
po 1 pkt.
21.1 | A—sosna Za kazda poprawnie 4 pkt.
B —lipa wpisang nazwe
C — swierk rodzajowsa po 1 pkt.
D —klon
21.2 | B,D Za wskazanie 1 pkt.
poprawnej odpowiedzi
1 pkt.
22. Bulwa ziemniaka — todyga — spichrzowa Za poprawne 10 pkt.
Wasy winorosli — 1i§¢ — czepna okreslenie

Ssawki jemioly — korzen — pobieranie wody i soli mineralnych od zywiciela
Kolce kaktusa — 1is¢ — obronna, ochronna
Pigtka cebuli —todyga — utrzymuje liscie spichrzowe, skrocona todyga

modyfikowanego
organu po 1 pkt.




Za poprawne
okreslenie funkcji
zmodyfikowanego

organu po 1 pkt.

23.

Oznaczenia—B, C, D

Za kazda poprawnie
wybrang odpowiedz
po 1 pkt.

3pkt.

24.1.

Sporofit, pokolenie bezptciowe

Gametofit, pokolenie pfciowe

Za poprawne
oznaczenie pokolenia
1 pkt.

Za prawidlowe
podpisanie nazwy
pokolenia 1pkt.

4 pkt.

24.2.

Dominujace pokolenie — gametofit, pokolenie ptciowe

Uzasadnienie — pokolenie piciowe jest samozywne, pokolenie bezptciowe korzysta z pokarmu
wytworzonego przez gametofit

Za poprawne
okreslenie dominacji 1
pkt.

Za uzasadnienie
1 pkt.

2 pkt.

Max — 100 pkt.  80% = 80 pkt

Uwaga:

Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowiedz nieprawidtowa uczen otrzymuje — 0 pkt

(W zadaniach wielokrotnego wyboru — jezeli prawidtowo nalezy wybrac trzy elementy sposrod pigciu podanych w zadaniu, a uczen
wybiera dwa poprawne i jeden btedny — otrzymuje 2 punkty. Jesli wybierze trzy prawidtowe i czwarty nieprawidtowy — otrzymuje tylko 2 punkty).




